48 Die Priiposition |? — Komparation

Keine Ersatzdehnung tritt ein bei Y  von draufen®, ¥ U8
einem Faden®, ni"n (Verbindung von 1? mit dem Infinitiv des Verbs
T = | sein“).

¢) Vor einem Jod, das mit Schwa versehen ist, wird das Mem mit
Chirek vokalisiert, das Jod wird zur mater lectionis. Es tritt keine
Verdoppelung ein; das Schwa verschwindet:

aus nqvﬁju 1 wird 2% aus Jerusalem®.

T

Komparation

Eine eigentliche Komparation, d. h. besondere Formen fiir die Steige-
rungsstufen gibt es im Hebriischen nicht.
Der Komparativ wird ausgedriickt

a) durch das Adjektiv mit folgendem ? ,als, z. B.:
W P11 WA er ist groBer als ich
(eigentlich: er ist groB, von mir aus gesehen).
b) durch das dem Adjektiv folgende (1?) 0¥  mehr (als)“, z. B.:
mn P YT R er ist grofer als ich
PR ich bin stérker
Auch die Stellung von Y vor dem Adjektiv kommt vor:
veoee () DTy o
Der Superlativ 148t sich ausdriicken
3, durch das mit Artikel versehene Adjektiv mit nachgesetztem IN"3:
P2 Pnn Syien  der fleiBigste Arbeiter
b) durch das determinierte Adjektiv, dem das zugehérige Substantiv
im determinierten Plural mit 3 folgt: 2°?¥iea yng,
¢) durch ein determiniertes Adjektiv, dem ~3¥ (der unter ... ist)
folgt: b PpiDaY YIINi .

n_wmue 27 der beste von allen, der allerbeste
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d) durch den Positiv, z. B.
P X nwn BMR 7Y% Y2 ¥ Ich habe drei Briider,
Moses ist der &lteste.
e) durch "3 vor dem indeterminierten Adjektiv:
2iT3 DI N30 oder 2°H32 PiT3 DI das groBte Haus
(Der Gebrauch von "7 ist zwar in der modernen Sprache haufig,
gilt aber nicht als elegant.)
,»sehr* wird durch TR» ausgedriickt, z. B.:
TRD 210 gehr gut
Noch stirker ist 93 701"3 2 besonders gut
»zu* wird ausgedriickt durch *1? oder durch "1? 0%  mehr als genug® :
“m 2/ v b Y zu groB
Zur Bezeichnung der Gesamtheit dient das Substantiv 29 [Status con-
structus 72 (kol)]. Es wird verwandt

a) mit folgendem indeterminiertem Nomen im Singular in der Bedeu-
tung ,,jeder*:
122 92 jedes Kind *

b) mit folgendem determiniertem Nomen im Singular in der Bedeu-
tung ,,ganz*:

n?wa %2 die ganze Welt
Dasselbe kann man auch dadurch ausdriicken, daB dem Nomen 79 mit
einem Personalsuffix nachgestellt wird: 199 0%ivj; A2 nnpwnd

¢) mit folgendem determinierten Nomen im Plural in der Bedeutung
alle“:
o183 92 alle Schiiler

Dabei kongruiert das Pradikat mit dem logischen Subjekt (d. h. dem
von ®2 abhingigen Nomen) in Genus und Numerus.

Die gleiche Kongruenz besteht bei 29 , Mehrzahl®, ,die meisten
WY D7 | Rest”, ,,die iibrigen®.

4 Simon, Lehrbuch d. mod. hebrdischen Sprache




50 Ubungen zur 7. Lektion

UBUNGEN .
Vokabeln
X3 ¥ er geht heraus Ju.w bei, an
D2 (Schul-)Klasse (mit Suff 837) 39 Menge; Mehrzahl
VI XM er weiB (M27) TW lang
TPBR Aufgabe "2 vielleicht
,u,uﬁu fir MM Laden, Geschaft
TS jung ¥, ure
.JJq._JO Ware _I_J.JJM Midchen

DI Mensch
n1%n Heimat

(f TP PN sa

TN 1 WIN ADR DR ~RTIaR? 729 nvan RyP IR 9pa2
737 237 MR AR YT ANN23 0TI 1070 KT 920 10 10N
PITT RN TYET TR AW VT YR X TRRAT 1033
R Ko7 i ._.::e._ AP T2n i n,u.. "3 .ihp3 “THINIY
3,uu o> ni? o TRYRn ) i 3z IR u._z B P03y

-

"% ooyieg 39 E_é._ 75 oy Jawg.._ _.uu Baialoh

Er ist kliiger als ich; er ist der kliigste meiner Freunde. Der Mantel

ist zu lang fiir mich; vielleicht haben Sie! in Ihrem Geschéft einen
kiirzeren (als ihn). Meine Schwester ist sehr fleiBig; sie ist fleiBiger
als ihre dlteren Geschwister, sie ist das fleiigste Madchen der ganzen
Schule. Mein Zimmer ist grofer als dein Zimmer; es ist das groBte
Zimmer unserer Wohnung. Alle Eltern lieben ihre Kinder. In jedem
Garten gibt es Bidume; an den meisten von ihnen sind siile Friichte.

1 Zu iibersetzen durch die 2. Pers. Sing.

8. Lektion

Das Verb: Allgemeines — Vergangenheit des Kal

GRAMMATIK

Das hebriische Verb besteht gewohnlich aus drei Stammkonsonénten
(Radikalen). Es gibt auch vierradikalige Verben.

Das Verb hat drei Tempora:

a) Vergangenheit ( 73¥)

b) Gegenwart ( ")

¢) Zukunft (DY)
Verbformen im morphologischen Sinne sind nur Vergangenheit
und Zukunft. Sie sind in ihren verschiedenen Personen durch ent-
sprechende Vokalisierung, durch Préfixe bzw. Suffixe kenntlich.
Die Gegenwart wird durch das Aktivpartizip in Verbindung mit den
Huonmo:s_wuos.ogmsp gebildet (vgl. S. 30).
Vom Verbstamm werden ferner gebildet:

Imperativ — Infinitiv — Passivpartizip
Das Verb hat siebhen Konjugationsformen (R°133), die Modifikationen
des Verbalbegriffes (Aktiv, Passiv, Kausativ, Reflexiv, Intensiv usw.)
ausdriicken,
Als Paradigma fiir die Verbformen benutzten die hebréischen Gram-
matiker nach arabischem Vorbild den Stamm "¥P _tun®. ,,Verb“ heifit
im Hebriischen 798,
Die verschiedenen Binjanim werden durch die entsprechende Form
von ?¥B (jeweils in der 3. Pers. mask. Sing. Vergangenheit) bezeichnet.
Der erste Stamm heift ?¥® oder 7R (letzteres iiblicher):

YYR = er hat getan
Die 3. Person mask. Sing. Vergangenheit besteht also im Kal nur aus
dem Stamm und wird meist XXX vokalisiert.

4



52 Das Verb: Allgemeines — Vergangenheit des Kal

Als Paradigma eignet sich nun das Verb "¥® im Hebriischen schlecht,
weil der zweite Radikal als Kehllaut gewisse Verdnderungen verursacht,
z. B. in bezug auf die Vokalisation.

Die drei Radikale des Stammes (V) bezeichnet man in der grammati-
schenTerminologie analog zu denRadikalen des Stammes "¥D als 7y D,
bybn ‘v, bybg /Y,

So nennt man beispielsweise Verben, die als zweiten Radikal einen
Kehllaut haben (wie VD) N ‘v *yp Verben, die mit Jod beginnen,

"TIT

heiBen *'® *2¥B, Verben, die mit Alef enden, heien Ry HYR usw.

Formen der Vergangenheit
Stamm WP |, binden“

Singular Plural
1. Pers: R "R
2. Pers. mask. Ny oanwp
fem. R 19p

P . .
3. Pers. mask. R, | P
fem. R |

Beachte : Die Endungen der 1. Pers. Sing. und Plur. und der 2. Pers.
Sing. sind unbetont (also ..3@3 usw., aber nm.uJ"&mu _u.._@_mv.
Die Verwendung des freien Personalpronomens ist bei den Formen der
Vergangenheit moglich; besonders in der 3. Person, sofern kein
anderes Subjekt vorhanden ist:

a2 1703 Der Schiiler schrieb.

an2 N1 er schrieb

Die 3. Pers. Plur. hat ohne Personalpronomen meist die Bedeutung
,man®

13032 D sie schrieben

1302 man schrieb

.

Die Verneinung der Vergangenheit ist X%, das immer dem Verb un-
mittelbar voransteht.

Ubungen zur 8. Lektion 53

UBUNGEN
Vokabeln
72 %Y bei, an, neben 932 schon, bereits
Y sich freuen (itber ?¥) U2 treffen
nD  Geschenk uwce Kleid (fiir Frauen)

Tr =

70 DY N2 ANBYRi 9 1°33 R fAlr, ._.._,uws._ »202% "NIND

T T
T T ! N

N7y K7 yr T TR WY 132 ¥mnna 2y opnab R 3_33

Lot TT - -

.o°37 B TR N3

Habt ihr eure Briefe geschrieben? Wir haben sie bereits geschrieben.,
Die Madchen saBen auf Stiihlen. Ich traf ihn auf der Strafe.

Du hast ein schones Kleid angezogen. Warum habt ihr eure neuen
Kleider nicht angezogen? Er liebte seine Arbeit.




9. Lektion

Das Verb (Forts.) — Verben pa‘el und pa‘ol ~ Futur des Kal — Imperativ,
Partizip, Intinitiv

GRAMMATIK

Neben der Vergangenheit 4% (?¥®) gibt es im Kal auch die Formen %
(?¥P) und Xx (*¥8). Die Form pa‘al wird meist von transitiven <o~&9,~
gebildet; die Formen pa‘el und pa‘ol sind intransitiv. Pg’el bezeichnet
einen (voriibergehenden) Zustand, z.B. ¥} ,schlafen* oder eine
Eigenschaft, z. B. 732 ,schwer sein“. Pa‘ol bezeichnet eine dauernde
Eigenschaft, z. w.. 1R ,klein sein®, _uu“ »konnen“. Die Form pa‘ol ist
suf verhiltnisméfig wenige Verben beschriankt.

Beispiel fiir die Form pa‘el:

Stamm 1P ,,alt sein®

Singular Plural
1. Pers. I Pt
2. Pers. mask. npr ompy
fom. o2 L
3. Pers. mask. Al )
N S
fem. P J w
Beispiel fiir die Form pa‘ol:
Stamm 72  konnen®
Singular Plural
1. Pers. ..3_uU” nose
2. Pers. mask. nes onYo
fem. uu_wuu ._U,uul
3. Pers. mask., =% \
T o
fem. ir M J T
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Futur

Das Futur weist gewohnlich die folgenden Formen auf:

Stamm WP Liiilosy oot

Singular Plural
1. Pers. PR ni 47!
2. Pers. mask. "pn PR
fem. “%pn mawpn
3. Pers. mask. e MR
fem. "wpn mapn

Beachte:Die H:m.::m. der 2.bzw. 3. Pers.fem. Plur. ist unbetont Auﬁ&ma ).
Anstelle der Femininformen fiir die 2. bzw. 3. Pers. Plur. werden auch
die Formen des Maskulinums benutzt, anstatt MY steht auch KRl
bzw. WP,

Die Verben pa‘el und pa‘ol haben im Futur die m‘ozz Jiftal:

1P ;7Y  er wird tauglich sein .o

Auch viele Verben der Form pa ‘al haben im 'Futur anstelle von o
ein a, so vor allem intransitive Verben, z. B. 328 _ich werde liegen®,
ferner Verben, deren zweiter Radikal einer der Buchstaben ¥ 1 i1 K

oder deren dritter Radikal einer der Buchstaben ¥ 7 1 ist, z. B.

YXUX  ich werde fragen 9n38 ich werde wihlen
bYpX  ich werde tun wY?  er wird horen
noY’ er wird vergessen AN er wird staunen

Die Verneinung des Futurs ist XY,

Imperativ

Der Imperativ des Kal wird gebildet, indem von der 2. Person des
Futurs das Prifix gestrichen wird :

" my we A
P %
Ly ) T’

R me

ri=
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Vokabeln

oy

m

R

p3

R

noy

n%an

T -

-l

T
oiby

oi>¢ ng™T
v

pbl

n3
ngen
nein

v

3y

3K

DR

Ubungen zur 9. Lektion

UBUNGEN
fragen noin
beenden 229
nahe nen
bald "o
morgen Y
schicken anwn
Paket oy
tibergeben, {iber- IREI3
liefern, tibermitteln
Forderung Tivn
Frieden, Wohl- (m/Pl Udumﬁuv
befinden n1yy o
GruB [’pT?0 o
Schneider a3n
néhen =highkly
Jingling
Anzug neh
Schneiderin
fordern
Lohn =]
aber

wenn (konditional),

ob

krank

liegen

Bett
schlieflen
Abend
heute abend
horen

Vorlesung
interessant

Geburtstag

inein Geburtstag]

Kiste, Kasten

Apfelsine

[eigtl.: Goldapfel]

Apfelsine [moderne
Zusammensetzung
der beiden Worter]

ziirnen

T30 DR SRR DX PRYR ;YTP PR 27IR AT 1202H3 DY "IN
._._q._.; ._.u,u_._ .& :_usz ann .ujuu ADiR ) Sus.:uu nx
Jms, v .u:uq .:._E ._Ju:u Bwe :s..j E i .63 &u

==

Y U .u..S.u Eque Ju:.u 39:.._ .un SN ._u&: .é._u.u

T T

.n...._uo._ ng 037 .._ou.u N ) .:J.ua
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Ich konnte den Brief heute nicht schreiben, aber morgen werde ich
ihn schréiben. Wenn du krank bist, muBt du im Bett liegen. SchlieBt
die Tiir! Heute abend werde ich die Arbeit beenden. Auf der Uni-
versitit kénnen wir interessante Vorlesungen horen. Der Brief ist be-
reits geschrieben; bald werde ich ihn abschicken. Wir werden dir zu
deinem Geburtstag eine Kiste Apfelsinen schicken. Ziirne ihm nicht!




10. Lektion

Das Verb (Forts.) — Die iibrigen Binjanim — Verbalnomina

GRAMMATIK
Nif al 2¥p}

Das Nifal ist zundchst das Reflexivum des Kal, z. B.

MY  er hiitete

MY er hiitete sich
Es gelangt dann zur Bedeutung des Passivs des Kal. Dieser Gebrauch
ist vorherrschend:

an2  er schrieb

AP} er wurde geschrieben

MY er wurde gehiitet
Das Nif‘al driickt auch reziproke Handlungen aus:

iPIR MAD  wir trafen ihn

NS wir trafen uns

Binjan Nif‘al ist durch das vorgesetzte Nun kenntlich. Wenn jedoch
der erste Radikal einen Vokal aufweist, wird stattdessen ,hin* prifi-
giert, dessen Nun sich dem folgenden Konsonanten assimiliert (Da-
gesch bzw. Ersatzdehnung). Beim Vortreten der Prifixe des Futurs
wird das i1 ausgestoflen, und sein Vokal (%) tritt unter das Préifix des
Futurs, das sein urspriingliches Schwa verliert (vgl. analog 3 4 3 = 3).
So wird (W) zu (WPT) und dieses wird zu WR?.

Formen des Nif‘al

Vergangenheit:
Singular Plural
1. Pers. K] NP
2. Pers. mask. ol 7 oRwR:
fem. ngRl il ]
3. Pers. mask, ] | )
fem. Rl J .
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Futur:
Singular Plural
1. Pers. Py (*R) P
2. Pers. mask. wpn ™Ypn
fem. Rn pheivld
3. Pers. mask. R ™R
Imperativi: R
MR
MePn
MR
Partizip: TPl 2
(179pY) PRl
oMy
R
Infinitiv: Jﬂ._murw
absoluter Infinitiv: pl 47
Pi‘el 7¥P

Das Pi‘el driickt die Intensitét der Handlung des Grundstammes
aus, z. B.

93Y zerbrechen -
93% zertrimmern

P binden
"Wp festbinden, verkniipfen, verbinden
Die Intensitit kann in langer Dauer oder Wiederholung bestehen, z. B

Y springen 8P hiipfen

1 Bin Imperativ 1a8t sich nur dann bilden, wenn die Bedeutung des be-
sreffenden Verbs im Nif‘al nicht passivisch ist.
i “ <
2 Unterscheide: WP ,,gebunden werdend und MR ,gebunden®.
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Die Intensitit kann auch darin bestehen, da8 man einen anderen zu
einer Handlung treibt, so daBl die Bedeutung des Pi‘el kausativ

wird :

.:u.w lernen %2 lehren

Besonders héufig ist die kausative Bedeutung des Pi‘el bei Verben,

die im Kal intransitiv sind:

P stark sein Mm%  sich freuen

P stark machen m¥®  erfreuen

Die Bedeutung des Pi‘el kann auch deklarativ sein:

732  schwer sein
732 fiir gewichtig erkliren = ehren

Auch von Nomina kann das Pi‘el abgeleitet sein. Dieses denominative

Pi‘el bedeutet die Beschiéftigung mit einem Gegenstand:

o%%  Bild 937 Wort
D?%¥  fotografieren 927 reden

Die Beschiftigung mit einem Gegenstand kann auch in seiner Be-

seitigung bestehen (privative Bedeutung):
7W  Wurzel

Auch von Verbalstimmen kommen Pi‘el-Formen
Bedeutung vor:

RUN siindigen XU (entsiihnen),

Formen des Pi‘el

Fiir die Formen des Pi"el ist die Verdoppelung des
kals charakteristisch.

3 Zur Vokalisierung vgl. 17. Lektion
4 Zur Vokalisierung vgl. 16. Lektion

WY entwurzeln, ausrotten

mit privativer

desinfizieren

zweiten Radi-

Das Verb (Forts.) — Die

itbrigen Binjanim
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Vergangenheit:
Singular Plural
1. Pers. NP uwR
2. Pers. mask. nep onIeR
fem. R 17
3. Pers. mask. P | e
fem. %R J
Futur:
Singular Plural
1. Pers. WK {7}
2. Pers. mask. R MR
fem. "R mwRn
3. Pers. mask. Rl-( ™R)
fem. Epn neRn
Imperativ: Singular R
R
Plural YR
ngR
Partizip: Singular gpn
(n7pp) nERR
Plural owpn
ningpn
Infinitiv: R’
absoluter Infinitiv: wp
Pu‘al ¥

Das Pual-ist das Passiv des Pi‘el. Wie im Pi'el wird der zweite

Radikal verdoppelt. Die Formen des Pu’al sind:
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Formen des Hif il

Vergangenheit :
Singular Plural
1. Pers. KRl uPn
2. Pers. mask. el oul !
fem. nWRa 18707
3. Pers. mask. "R "pn
fem. neRn

Beachte: Die in den anderen Binjantm endbetonten Formen der
3. Pers. fem. Sing. und der 3. Pers. Plur. werden im Hif"il auf der Pén-

ultima betont (VYYRI ATTPN)

Futur:
Singular Plural
1. Pers. YRR Rk ]
2. Pers. mask. P ™Epn
fem. YRR mpn
3. Pers. mask. P2 MR
fem. /7] mpn

Beachte: Im Gegensatz zu den anderen Binjanim sind im Futur des
Hif"il alle Suffixe unbetont ("T¥RD AURR TV AIERD).

Imperativ: pa
repn
RN (7
nywRn
(Die Betonungsregeln entsprechen denen des Futurs.)
Partizip: Singular Ypn
(MFPR) ITERR
Plural oeRR

ningpn
(Die Femininform 77P2 ist endbetont.)
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Infinitiv: pnY
absoluter Infinitiv: epn

Hoj"al %¥53

Das Hof al ist das Passiv des Hif"il. Das Kamaz katan, mit dem die
erste Silbe vokalisiert ist, kann durch Kubbuz ersetzt werden. Die
Form ?YD7 steht also gleichberechtigt neben der Form "¥9]. Im

Sprachgebrauch ist manchmal die eine, manchmal die andere Voka-
lisierung die gebrduchlichere. Das Partizip wird meist mit Kubbuz

vokalisiert.
Formen des Hof al
Vergangenbheit :
Singular Plural
1. Pers. Kinl 7] NP3
2. Pers. mask. nwRa oRYRs
fom., BRn Bwen
/-4
3. Pers. mask. ] d "
fomn. YR joo
Futur:
Singular Plural
1. Pers. WP Pl
2. Pers. mask. e MEpn
fem. "R mepn
3. Pers. mask. R YR
fem, 2D TP
Imperativ: fehlt!
Partizip: Singular wpn Plural  B™%pR
() NRR nivgRe
Infinitiv: fehlt!
absoluter Infinitiv: R

MO
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Hitpael 2¥807

Das Hitpa'el ist das Reflexivum des Piel.
Ea drickt aus
a) die reflexive Handlung, z. B.
HBON  sich zerstreuen, auseinandergehen
w3 sich bekleiden, sich anziehen
b) die reziproke Handlung, z. B.
vand  sich begegnen, zusammenstofien
¢) den Begriff des sich Stellens, des sich als etwas Zeigens, z. B.
DTNG sich fiir grofl halten 73207 sich beehren
d) die mediale Handlung, z. B. 170D sich ergehen
e) eine passive Bedeutung, z. B.
¥pani1  gebeten werden 733071 geehrt werden
In dieser passiven Bedeutung wird in der nachbiblischen Sprache gern
die Form 7¥9D3 fiir die Vergangenheit verwandt.
Wie das Pi‘el und das Pu‘al verdoppelt auch das Hitpa'el den
zweiten Radikal.
Wenn der erste Radikal des Verbs ein Zischlaut ist (WX0OT),
treten beim Hitpa‘el gewisse Anderungen ein:
Aus euphonischen Griinden tauschen der erste Radikal und das vor-

_gesetzte N den Platz.

Bei ? und ¥ tritt auBerdem eine partielle Assimilation des D ein,
und zwar wird das D, wenn der erste Radikal 1 ist, zu 7, wenn er 3
ist, zu Y.

So entstehen folgende Formen des Hitpa‘el:

Stamm Vergangenheit, 3. Pers. Sing.mask.
bk bt
phte TR
"o JMG@J
Tt 1878
PIs P
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Ist der erste Radikal ein d- oder ¢-Laut (N ¥ T), so tritt in der biblischen
Sprache immer und auch sonst gern eine totale Assimilation desd
ein. So werden gebildet:

Stamm Vergangenheit, 3. Pers. Sing. mask.
N7 peEh
beY b 1ok

Formen des Hitpa'el

Vergangenheit:
Singular " Plural
1. Pers. "PERNT : WIERNT
2. Pers. mask. npna opRn
fom. nepna IR
3. Pers. mask. Jm_.waa 1 R
fem. RN J i
Futur:
Singular Plural
1. Pers. wRny P
2. Pers. mask. WD ™ERDR
fem. “wnn MIEROD
3. Pers. mask. wpn TR
fem. ¥R MRnn
Imperativ: RN
L] NW ; b
TR
AR
Partizip: Singular Wpnn
() nRAR
Plural o Rnn
e
Infinitiv: WpnnY

absoluter Infinitiv: ERR
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Vierradikalige Verben (2°¥37%2)
Vierradikalige Verben entstehen entweder
a) durch Reduplikation, z. B.
%292 ernihren
217 willzen
oder stammen
b) aus anderen Sprachen, z. B.
1B?Y  telefonieren
B organisieren
o3 iibersetzen
WOR  erméglichen
O17® erndhren
oder sind
c) lautmalerisch, z. B.
nep3  pfeifen
D! summen
nesv  tropfeln
oder sind
d) durch zusétzliche Buchstaben erweitert, z. B.
73YY (Stamm TIV) knechten, versklaven
9% (Stamm M)  befreien
b¥pn (Stamm ?¥D) in Gang setzen
Solche Verben knnen auch von vierradikaligen Nomina bzw. Nominal-
formen abgeleitet sein:
1279 zentralisieren (von 1272 ,Zentrum®—127,konzentrieren®)
1391 berechnen  (von 113%¥] ,Rechnung” — Stamm 3%N)
12¢% verpfinden (von 113%2  Pfand“ — Stamm °%)
D73V hebraisieren (von N™3Y¥ , Hebriisch®)
Die vierradikaligen Verben werden nach dem Muster der schweren
Binjanim (Pi‘el, Pual, Hitpa‘el) konjugiert, die ja durch die Ver-
dopplung des zweiten Radikals vierradikalig werden (%P 18t sich
zerlegen in YYPR).
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Beispiele:
Paradigma 73%2
n’7272
07272

n7o%2

5293 usw.
o 9T Das Buch wurde iibersetzt.
"PYMBYR  ich befreite mich, wurde befreit
Gelegentlich kommen auch Verben mit fiinf Radikalen vor, z. B.
WY telegrafieren

Yerbalnomina

Von den Verbalstimmen lassen sich Nomina, Substantivierungen des
Verbalbegriffs bilden.
Das Kal bildet als Verbalsubstantiv die Form 7, z. B.

7MY (das) Hiifen, Beobachtung

M"Y Lesen, Lesung
Das Verbalsubstantiv des Nif‘al hat die Form NM*XX3, z. B.

m>137  Sichabsondern, Isolierung, Dissimilation

Mp373  Anhaften, Verbindung, Ansteckung
Das Pi‘el bildet zwei Verbalsubstantive, XXX und "%, Viele Verben
bilden beide Formen in jeweils verschiedenen Bedeutungen, z. B.

?¥P3 Nachfrage P33  Bitte

%37 Aufnahmefshigkeit 7732 Empfang, Aufnahme, Uber-

lieferung, Quittung
W2 Vernichtung, Auf- 773 MiiBiggang (Zeitvergeu-
hebung, Vergeudung dung)

Das Verbalsubstantiv des Hif il hat die Formen X3 und Y. Wenn
von einem Verb beide Formen gebildet werden, besteht manchmal
ein Bedeutungsunterschied, z. B.

79730 Unterscheidung 2737 Unterschied

W23 Vorbereitung

Y -

%23 Bescheinigung der Tauglichkeit
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Nach Eigennamen steht das Demonstrativum ohne Artikel:

7} 031IR  dieser Abraham

i 099 dieses Jerusalem
Ist das Substantiv durch ein Suffix determiniert, erhélt das Demon-
strativum keinen Artikel:

M N3 dieses mein Haus
Steht 7 usw. vor einem indeterminierten Substantiv, so ist dieses
Substantiv Pridikativam, z. B.

979 M Dies ist ein Zimmer.

MmNt Dies ist eine Lampe.
Steht es vor einem determinierten Substantiv (wobei das Demon-
strativum ohne Artikel bleibt), kann die Konstruktion sowohl pradi-
kativ als auch attributiv verstanden werden. Im letzteren Falle ist
eigentlich das Substantiv eine Apposition zum Demonstrativ-
pronomen.3
1991 N} heiBt ,dies ist das Kind“, kann aber auch bedeuten ,,dieses
Kind“ (dieses, d. h. das Kind).
Zur Verdeutlichung der priadikativen Verwendung kann das Personal-
pronomen eingeschoben werden:

mmpa X0 Nt Das ist das Bild.
Das Demonstrativum kann mit dem Personalpronomen 2u einem Wort
verschmelzen: au.«w .u.._.q.
Als Nebenform fiir M und fiir PXY erscheint ¥ (ohne Artikel) [gilt
heute als vulgér].
X1 usw. wird dem stets determinierten Substantiv, zu dem es ge-
hort, nachgestellt, z. B.

RIT YR} jener Mann

onn o1 jene Tage

3 Diese appositionelle Konstruktion kommt im Mittelalter auf und ist heute
héchstens in gehobener literarischer Sprache zu finden.
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Anstelle von B33 (177) und auch von A?8] kommt %7 vor.
»Derselbe®, ,.eben jener* wird durch die vorangestellte Partikel "% mit
dem Suffix der 3. Person ausgedriickt. Das Nomen kann den Artikel
erhalten, z. B.
37 iNiR  dasselbe Haus, (gerade) jenes Haus

nYY ANRY  zur selben Stunde, (gerade) zu jener Stunde
Tritt der Ausdruck in den Akkusativ, so soll dieser ohne M} stehen,
da bereits in IR usw. DY enthalten ist.

LR opix (ny) of 53 wiie 8

Ich treffe jeden Tag dieselben Leute.

Fragepronomen
" wer? m was?
X welcher? X welche?
8 welche? pl
7R und 8 konnen sich mit Personalpronomina zu einem Wort ver-
binden:
WMPR = XA R

SR — XWX

Ebenso bildet man:

My — XN Y MR — R M WD — R
M= X0 h =R M MR = R D
B — Og M DOR — 07
e = 10" o= 17m

Zur Vokalisierung des Fragewortes 2 vgl. S, 45.

-

Lokativ4

Wie bereits frither betont (s. S. 31), besitzt das Hebriische keine
Kasus mehr. Als Rest hat sich eine Akkusativform erhalten, die auf

4 Der hebriische Terminus W3 X3 (He der Richtung, des Zieles) ist
treffender.
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Ubungen zur 11. Lektion

unbetontes M- auslautet. Diese Form, die heute nur noch idioma-

tisch existiert, bezeichnet die Richtung, z. B.

N37 nach Hause YYD in die Btadt
Auch ohne Artikel:
¥ (zur Erde, in das Land)5 "M%  dorthin, dort
M nach rechts n78n®  nach links
UBUNGEN .
Vokabeln
©™ spazieren gehen NBY erzdblen
(*PR) P] mit [heute meist in 1% noch
Verbindung mit f DY¥D Mal
Suffixen gebraucht, aye() 1 noch einmal
vor Nominea wird fur 133 Gebiude
»mit* Q¥ benutzt] R3M X1 er befindet sich
B3 zusammentreffen O¥ Feder(halter)
BiPR Ort, Stelle _uu_.u bekommen, erhalten
YWD gestern 292 Hund
P13 lachen 131 bellen
an™e Witz .._M_Nu bloB, nur, allein
“w36) zm& etwa, vielleicht
] wenn (temporal) :
WK Y beiflen

990 IR MRV AN DY 202 N JIPRI 0°ADNI DR N3N
onia R o TRPD 72 R 7307 OV "D KTp DR
NR 2778 ,uz .36.34 é.j,._ (x1 nXn) j.: SDRR M3 IniNg ..:z
ning K .ucs ._Bzud aipnpd NIk §E NI éus._

..._.Ej du_} Svnz AOR :z u,:x s ﬂuﬁz .Ez

5 Heute nur in der Bedeutung: ,nach Israel®.
6 Der folgende Buchstabe erhdlt Dagesch; vgl. 8. 80.
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Ich habe tiber diesen Witz gelacht, aber ich werde nicht lachen, wenn
du mir denselben Witz noch einmal erzihlst. Auf diesem Tisch ist
eine Decke, auf jenem Tisch sind viele Biicher. In welchem Gebiude
befindet sich deine Schule? Kannst du mit diesem Federhalter schrei-
ben? Jch kann diesen Brief heute nicht absenden. Wann habt ihr diese
schonen Biicher bekommen? Dieser Tag ist mein Geburtstag. Wer
weil3, ob diese Hunde nur bellen oder (etwa) auch beiflen. Am Morgen

gehen die Schiiler in die Schule, und mittags kehren sie nach Hause
zuriick.



12. Lektion

Das Adverb — Relativsiitze

GRAMMATIK

Das Adverb

Abgesehen von eigentlichen Adverbien, wie z. B.

D hier % dort

"R wo? N wann?
TR wie? "M vielleicht
anY  nun W dann

dienen folgende Bildungen zum Ausdruck des Adverbs:
a) das Adjektiv, z. B.
TP B13Y  du hast schwer gearbeitet
P37 M) schén hast du geredet
D2 Y8RP  leicht verwundet
b) absolute Infinitive:
M  gut Da%3  frith
7 schnell 1373 viel
¢) Nomina mit den vorgesetzten Partikeln b “% 5 3;

mpP3  freudig M3 schnell

Y2 jetzt 2  sofort, augenblicklich
PR in organisierter Weise Y?3  leicht, miihelos
D%Y  ewig XW? umsonst, vergebens

m”  sofort

d) Substantive oder Adjektive mit der Endung 8%, z. B.
Qi umsonst, unentgeltlich
Bin?  ohne Grund, vergeblich
oo tags
0P vergebens

Das Adverb 79

e) Substantive, z. B,
PN zuerst
D*YXY  erstens, zuerst
o®d  heute
f) Lokativiormen auf die Endung 7, z. B.
M0  (nach) innen n?¥R1  (nach) oben
en! (nach) unten
Solche Formen werden auch mit Priapositionen verbunden:
n%¥n%  (nach) oben nen?  (nach) unten
29" von oben
g) Von Adjektiven, die auf ¥ auslauten, wird das Femininum
Sing. % als Adverb verwandt:
Ry "2 Wi man teilte mir amtlich mit
nYibPY W37 wir sprachen telefonisch
h) Von anderen Adjektiven wird oft (und zunehmend) ein Adverb
auf P gebildet:

n2P?  von unten

nip "AR 937  er sprach mit mir hart

ni7193 9373 n& i2 "nK  ich sagte ihm die Sache deutlich
i) Beliebt ist die Wiederholung von Adverbien:

bYR LYR  allméhlich (V¥R = wenig, ein wenig)

vX? UX? (ganz) langsam, allméhlich (V8?7 = langsam)
bzw. es werden durch Wiederholung von Nomina Adverbien ge-
bildet:

MR MR WD) O sie traten einzeln ein

S1'BY "BV 233 B sie kamen nach und nach (tropfenweise)

Gern wird im Hebréischen das Adverb umschrieben. Dafiir gibt es
verschiedene Moglichkeiten:

1 Heute nur literarisch.
2 Vgl. 22. Lektion.

3 Die Endung 7'X ist vor allem in der Sprache der Mischna anstelle von
2% iiblich (Sing. @Y, Plur, N'RY und D'BY),
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1. den Gebrauch des inneren Akkusativs, z. B.
i ARl MY er freute sich sehr
nYp ATy I3W W ich arbeite schwer
2. die Verbindung ven zwei Verben, deren zwcites .

a) im Infinitiv steht. Dabei driickt das hebriische finite Verb das
deutsche Adverb aus, der Infinitiv die Tdtigkeit.

Beispiele:
' 23 "W ich gehe gern spazieren
®pH 1370 XN er liest viel
niXY? NAY°3  du hast richtig gesehen

b) dem ersten durch 7 angeschlossen ist.

Beispiele:
DR M er aff wieder
*OIRN *PI%  ich ging hinein
177 T¥PR  sie sprang hinunter

3. die Verbindung eines Adjektivs mit dem Substantiv 198 (Art, Weise),
z. B.

130 1PR3  ausgezeichnet (= auf ausgezeichnete Weise)

T3 1PR2  vorsichtig

Relativsiitze

Als Relativum dient % oder "%, "% wird mit dem folgenden Wort
verbunden, dessen erster Buchstabe Dagesch erhalt, sofern es moglich
ist. “¥ ist in der modernen Sprache gebriuchlicher als K.

Zur Kasusrektion: WX (bzw. “¥) ist unverinderlich. Ein Relati-
vum, das im Akkusativ stehen mufl, wird meist nicht besonders ge-
kennzeichnet. Im Falle anderer Kasus wird die Rektion mittels Pro-
nomina hergestellt.
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Beispiele:

AT 02 TRivy L inhen

Der Tisch, der im Zimmer steht, ist groB.

7 P W .83 Y )

Denke an die Worte, die ich dir gesagt habe.

TI? YN Xym fapm N o nYapY v

Der Mann, dessen Brief ich heute erhielt, befindet sich im Ausland.

13, 301 9 Yove

Das Papier, auf dem ich schreibe, ist weiB.

a'37 o8y U o0 AN i3y pa

In dem Garten, in dem wir sitzen, sind viele Biume.
»Derjenige, welcher heifit entweder WX oder ~¢ *» (X *»);
»Dasjenige, was” heiBt entweder W8 oder ~¥ N1,

Beispiele:
TRE2 7T 0P PRI M Wer zuviel iBt, wird fett.
A7 "DYRRE M naYn YR Vergill nicht, was ich dir sagte.

Wenn %X einen Objektsatz einleitet, wird ihm DY vorgesetzt. Das

zuletzt gegebene Beispiel wiirde unter Verwendung von %X folgender-
maBen ausgedriickt: 77 "NIOK WK Dy novn bR,

Beim bejahenden Prasens kann das Relativum W8 (*%) durch den
Artikel ersetzt werden, wenn das Subjekt des Relativsatzes auf das

Leitwort zuriickweist, z. B.
SR XL bwn T Dy (g wR) agivg ,mnan
Der Junge, der am Tisch sitzt, ist mein Bruder.
Merke: "% dient auch zur Einleitung von da8-Sétzen (ebenso wie "?).

Pripositionen werden durch Zufiigung von % zuKonjunktionen,
wie z. B.

MR nach “¥ "MIR nachdem
% vor “% 07 bevor
"2 wie YD wie

6 Simon, Lehrbuch d. mod. hebriischen Sprache



